

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.
 En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. . . Semestre, 6 pesos en
 oro, 1 año 8.
 En Francia. Trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS.

A los suscritores, á medio real la línea y igual á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real línea.
 Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Seccion Oficial.

Por el ministerio de la gobernacion acaba de publicarse una real orden circular declarando que, la única base de imposición sobre la riqueza inmueble, es la utilidad señalada en los amillaramientos, y disponiendo que se haga presente á los gobernadores y comisiones provinciales que para conocer de los recursos contra los acuerdos de los ayuntamientos y de las juntas de evaluación en materia de repartimientos generales, solo son competentes las diputaciones, quedando expedido á los interesados el derecho de recurrir contra los acuerdos de las diputaciones ante las comisiones provinciales.

Por el de gracia y justicia se dicta que quede terminantemente prohibido á los procuradores el desempeño de toda función auxiliar de las dependencias de los tribunales, debiendo limitarse á la representación de las partes, que es propia de su cargo.

Extranjero.

Murió el cardenal Franchi; el partido intransigente de Roma, indica para sucederle en la secretaria de Estado al cardenal Theodolpho Mertel, aunque parece mucho mas probable el que León XIII escoja uno de los cardenales reconocidos por moderados y que pueda continuar las negociaciones entabladas con Rusia y Alemania.

En este caso, los que cuentan con mas probabilidades son Bartolini y de Lucca.

Asegúrase que Mgr. Masella, nuncio apostólico, y el principe de Bismark, están de acuerdo acerca del *modus vivendi* que ha de establecerse entre Alemania y el Vaticano.

En los dieziseis años que ha sido ministro de hacienda en Rusia el Sr. Reutern, ha elevado los ingresos desde trescientos á seis cientos millones de rublos, ha producido un sobrante considerable en los presupuestos, que encontró con déficit, y ha decuplicado la red de ferro-carriles.

Segun noticias que leemos en varios periódicos, en Nueva Orleans hace grandes estragos la fiebre amarilla.

En muchos pueblos de Francia están firmándose peticiones al poder pidiendo una amnistia amplia.

El dia primero en Paris se han vendido en pública subasta diferentes objetos de algun valor por su recuerdo histórico, entre los que figura un sombrero de Napoleon primero que le sirvió en toda la campaña de Rusia: el precio que ha obtenido es el de ciento setenta y cinco francos.

El duque de Montpensier ha visitado á doña Isabel.

GUERRA DE ORIENTE.

Las noticias de Oriente no son nada tranquilizadoras: los turcos han gustado el precioso derecho de la insurreccion y, muy dificilmente se olvidan de su ejército.

En Serajevo, el pueblo ha entrado á saqueo en el palacio del gobernador y ha tomado el arsenal.

Marhan-Pachá ha sido destituido por el pueblo, y las comunicaciones telegráficas con Constantinopla están interrumpidas.

El Sultán ha firmado la ratificación del tratado de Berlin.

La asamblea de Creta ha pedido la mediacion de Inglaterra para conseguir la autonomia de la isla.

GERONA 7 DE AGOSTO DE 1878.

Descompuestos.

En nuestro anterior número nos ocupamos de cuantos se empeñan inútilmente en el desprestigio del partido constitucional, y probamos lo equivocados que andan cuantos se esfuerzan en evitar que cumpla la elevada mision á que está llamado por su historia y por su presente.

Veamos ahora cual es el estado de los partidos restantes; de esos que sin cesar nos dan muertos y á toda hora dan público testimonio de nuestra sana y robusta existencia, y nos conveceremos de cuan cierto es aquello de «no hay refran que no sea verdadero» y de que siendo esto casi axiomático, no puede faltar la verdad en el proverbio que principia «quien tira piedras al tejado del vecino....» etcétera.

De el partido que se llama dominante no hay que hablar, porque fundado en una conciliacion imposible solo duradera al amparo del poder, carece de verdadera base y por tanto su importancia en el momento presente es casi nula.

El partido conservador tal y como se le apellida, necesita como muy bien dijo el conde de Xiquena, reorganizarse en la oposicion con todos los elementos afines en politica. No hay pues que hablar de una colectividad mitológica que vive con una existencia galvánica llamada á cesar al primer impulso de la adversidad.

Los federales no se entienden: mientras unos amalgaman la federacion con el socialismo, otros no aceptan aquella mas que como un sistema de administracion y no de gobierno en toda la amplitud de esta palabra: interin unos pretenden que el federalismo se asiente en el pacto sinalagmático, otros quieren que se funde en la division por regiones ó cantones y algunos por acuerdos municipales, haciendo arrancar el Estado de la familia y basando á su vez esta en el individuo por una serie de contratos que han de ser la cadena que una al nombre

con la sociedad. Añádase á este laberinto insalvable, las fracciones en que se dividen los amantes de la federacion y veremos que entre Figueristas, Salmeronistas, Pi Margallistas, etc., etc., forman un rosario de grupitos que, como sucedió en 1873, ni se entienden ni son capaces de avenirse para producir la felicidad nacional. Dígalo sino la historia de su corto periodo de mando.

Aparte de los federales, existe otro grupo de republicanos á cuyo frente figura un eminente orador antiguo propagandista de la república federal, y hoy uno de sus mas decididos enemigos, por las razones que todos sabemos y que mas de una vez hemos manifestado. Esta rama sana del árbol antes frondoso de la república, si bien cuenta con un número decidido de parciales lo mas granado é ilustrado del antiguo federalismo, no llega á poderse llamar partido por mas que en el porvenir pueda reunir falanges numerosas, dado que sus aspiraciones y doctrinas son patrióticas, factibles, de orden y conducentes al bien si se practican cual desean. Tenemos pues que los republicanos unitarios jiran solos al rededor de la politica proyectando poca sombra y en lucha constante con sus antiguos compañeros de armas y fatigas.

Los radicales, como partido no existieron nunca y por tanto, mal pueden tener vida hoy. La historia de eso que llamaron partido, todos la sabemos y presente la tenemos desgraciadamente. No es un partido, ni lo ha sido nunca, pero llegó á ser poder, y de grupo de gente levantisca sin criterio fijo, pasó á ser fraccion de gobierno segun ellos, de desconcierto segun la mayoría de los españoles. No estuvieron nunca acordes y cada personalidad, creyéndose, jefe de parte de partido, aspiraba á distintos fines del resto de prohombres. Unos aceptaron la monarquia por interés personal, por puro miedo; otros la defendieron para traicionarla; otros para defenderla de buena fé pero todos con el criterio utilitario que tanto les caracterizó hasta el mismo instante en que proclamaron la república despues de haber defendido la monarquia hasta el mismo momento. Hoy los radicales solo existen de nombre y por nombres se les distingue. Hay Zorrillistas, Sardoalistas, Riveristas, Martistas, Beceristas, Salmeronistas y tantos y tantos ISTAS mas, que de seguro si fuéramos á sacar cuentas y estas resultaran exactas, veriamos que hay mas estado mayor que soldados; mas generales que ordenanzas. Si á esto se añade que cada señor quiere lo que se le antoja y que unos á otros no pueden verse, se tendrá conciencia perfecta del estado de descomposicion de aquel céebre partido radical.

Si es de los moderados históricos, no hay que repetir lo que venimos diciendo y diciendo viene toda la prensa como todos sabemos. Com-

ponen todos ellos unas cuantas secciones de mómias mandadas respectivamente por un momion, antiguo partidario de los hombres de la suprema inteligencia. Hoy apenas merecen la pena de que nadie se fije en ellos con seriedad. Los pobres son viejos, pocos y mal avenidos. No hay mas que recordar á Pazos, á Cheste, á Moyano, á Xiquena, Puñonrostro y demás jefes de grupito, para que resulte evidenciada la unidad y robustez de lo que alguno de ellos se empeñan en llamar partido.

Los carlistas están formando un núcleo aparte que en verdad no devieramos confundirlos aqui con los demás partidos y grupos políticos. Tampoco se entienden. Se dividen en neocatólicos y católicos viejos; en ultramontanos y doctrinarios; en carlistas y ojalateros. La organizacion de esta gente, mirada la faz, es buena; pero si se escuadrina un poco, no es todo lo sólida que aparece á primera vista: está maltraida y peor llevada; no existe el lazo comun que siempre los unia, y prueba de lo destrozados que están, la tenemos en las filípicas de que ha sido objeto el pretendiente don Carlos y la frialdad que existe de relaciones entre los grupos y grupitos de ese no hace mucho entusiasta y decidido partido. No se entienden los carlistas; no se fian unos de otros y, como los desengaños ponen en guardia como suele decirse á los mas acérrimos decididos, ellos han contribuido mucho á que los de buena fé no crean ya ni en protestas, ni en alhagos ni en nada de cuanto proceda de ciertas fracciones y de ciertos hombres.

Hecha una pequeña reseña del estado de los partidos políticos que combaten y sin cesar se ocupan del constitucional, pueden nuestros lectores juzgar con exacto conocimiento de causa la razon con que se ensañan con nosotros. Los niños, cuando tienen miedo, cantan; los débiles, cuando la envidia les atormenta, murmuran; los impotentes, cuando se ven imposibilitados y luchan contra su destino, se enfurecen y maldicen y apostrofán y calumnian.

Así proceden todos ellos para con nosotros: es una debilidad que les hemos de sufrir con paciencia. Nos temen, nos envidian, nos odian, y de aqui que canten diatribas, nos lleven siempre entre lenguas y procuran rebajarnos hasta el nivel de sus propias pequeñeces y miserias.

Ya que se toman ese pequeño desahogo, no se lo quitamos. A los viejos y á los niños hay que tenerles consideracion.

Correspondencia Particular de LA LUCHA.

Sr. Director de LA LUCHA.

Madrid 2 de agosto 1878.

Mi distinguido compañero:

El general Zabala se encaminaba ayer en Biarritz donde permanecerá unos cuantos dias.

El señor duque de la Torre le hi-

zo enseguida de la llegada una visita que, según carta de aquella población, fué muy agradecida por el recién llegado, quien se apresuró a pagársela.

Dicen también que las relaciones de ámbos personajes se han estrechado mucho y que, casi todos los días, pasean juntos.

Al señor Sagasta se le espera dentro de unos días y, con tal motivo, se cree que las ligeras disidencias que mediaban entre este y el general Zabala queden desvanecidas de una vez para siempre, con la que se conseguirá resolver satisfactoriamente una cuestión mas bien de forma que de principios que venia entorpeciendo lo marcha regular que ha de conducir necesariamente al objeto codiciado por todos los hombres de la misma agrupación.

Y, bajo este supuesto, se hacen muchos cálculos y conjeturas cuyo grado de verdad no es posible precisar, puesto que los datos se manifiestan insuficientes para formar un juicio aproximado de los que, como yo, no están en los secretos que se dejan entrever.

Otra carta de San Sebastian suscrita por persona competente, dá cuenta de una entrevista que ha tenido recientemente Sagasta y Alonso Martínez, en la cual, en concepto del firmante, se trataron ciertos asuntos de verdadera actualidad, así como también de determinados detalles de conducta, que dieron lugar á comentarios no hace mucho.

El resultado de aquella conferencia, dice, no tiene nada de resolutivo en uno ni en otro sentido, pero asegura que los rumores de que se han hecho eco algunos periódicos respecto á la actitud del grupo centralista, son inexactos, y que podría suceder muy bien que ciertos augurios lanzados últimamente á los vientos de la publicidad, tuvieran una explicación muy contraria á la que sus autores le han dado.

Yo como siempre me limito á darle cuenta de lo que con referencia digna de crédito ha llegado á mi conocimiento.

Por fin la rencabrada doña Baldomera ha hecho su entrada hoy en Madrid á una hora desusada para evitar un espectáculo y, por lo mismo, se ha retrasado su regreso.

Dicha banquera desembarcó ayer noche en la estación de Pozuelo de Alarcón distante un cuarto de hora de Madrid. Allí la esperaba el coche celular y la guardia civil.

A la una de la madrugada emprendieron la marcha y, á las tres y media, poco mas ó menos, entraba en la cárcel de mujeres sin que se apercibiese el público.

La procesada pidió se la facilitase una habitación independiente que se propone amueblar por su cuenta, para hacer mas llevadera su estancia.

Como medida de precaución se ha reforzado la guardia cuyo centinela no permite entrar mas que á los que por su cargo no se les puede negar.

El juzgado se constituyó por la tarde á primera hora, para recibir la declaración indagatoria á la detenida, que manifiesta una serenidad imperturbable.

En las inmediaciones del edificio hay bastantes curiosos y unas cuantas parejas de orden público cuidan de que la circulación no se interrumpa.

Según telegrama recibido esta tarde de la Habana, ayer se embarcaron para la Península 900 soldados licenciados de aquel ejército.

En dicha isla no ocurría novedad alguna importante.

El corresponsal.

Madrid 3 de Agosto de 1878.

Sr. director de LA LUCHA.

Muy Sr. mio y amigo:

Un telegrama de Viena dá cuenta de algunas manifestaciones habidas en varias poblaciones en son de protesta contra las que han tenido lugar en Italia en sentido anexionista.

El pueblo austriaco, sin distinción de clases ni condiciones, se muestra resuelto á pelear hasta donde le permitan sus fuerzas por la integridad de su territorio.

La desconfianza que les inspira la Italia es tal, que no solo no han hecho caso de las demostraciones que con dicho motivo ha hecho el gabinete de Roma, sino que ha tomado respetables medidas de precaución para no dejarse sorprender.

En círculos diplomáticos se dice que es preciso que los consejeros responsables del rey Humberto, marchen en esta cuestión con mucha cautela para no dejarse arrastrar por el elemento levantisco, á una lucha muy arriesgada para ellos en los presentes momentos en que la unidad italiana tal y como está constituida tiene poderosos enemigos que aprovecharán la primera ocasión para tomar la revancha.

Bajo este supuesto, no falta quien asegure grandes acontecimientos dentro de un plazo no largo.

El cantonalismo que empieza á agitarse allí tiene muchos prosélitos entre el pueblo y no carece de recursos, puesto que se asegura que, á primeros de julio se distribuyó algún dinero para lanzar el primer disparo, y se habla de la publicación de algunos diarios para hacer propaganda y aumentar su representación en las cámaras y realizar en un día su bello ideal, bajo la base de la anexión del territorio que hoy pertenece al vecino imperio.

La prensa ministerial desmiente las noticias que corrian ayer por el salón de conferencias respecto á que las cortes reanudarán sus tareas á mediados de setiembre, y de los que no quise hacerme eco porque tenia la evidencia de que carecían de fundamento.

Lo que sí es verdad que el 20 de octubre las cámaras estarán abiertas y que, el proyecto de ley electoral será uno de los primeros que se discutan.

Los mil y mil acreedores de la famosa doña Baldomera empiezan á agitarse, para ver de ponerse de acuerdo para la reclamación de sus créditos.

Háblase de nombrar una junta por barrios de cuatro individuos por cada uno de estos, para que decidan lo que debe hacerse. Pero la índole del asunto presenta tales dificultades, que hace muy difícil una inteligencia.

El tribunal relator ha estado también en la cárcel para practicar varias diligencias del sumario.

Las noticias que se reciben de Alemania sobre las elecciones, no dejan de llamar la atención de los políticos y de algunos de los que presienten algun suceso importante; pues Bismark, que ha visto derrotadas sus candidaturas mas queridas, y que se presentaron en los distritos de Berlín, dicen que ha hecho indicaciones que revelan claramente su resolución de retirarse á la vida privada, y también se vuelve á poner sobre el tapete la cuestión de abdicación del emperador.

Esta noticia parecen confirmarla dos telegramas; uno fechado en Londres y el otro en Viena.

De todos modos, se cree que la política alemana cambiará extraordinariamente.

Un despacho de París dice que en Berlin se creia inminente un cambio de ministerio por renuncia del actual, pues la palabra crisis se habia pronunciado en elevadas regiones.

Los círculos políticos siguen desanimadísimos.

En el salón de conferencias á última hora suelen reunirse una media docena de diputados que, por lo general, no saben nunca nada y, para hablar de algo, se suele inventar cualquier suceso que muchos comentan á su modo, como sucedió con la noticia de que las cortes se abrirán en Setiembre.

El corresponsal.

S. Feliu de Guixols 5 agosto de 1875.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mio y de todo mi aprecio: La fiesta mayor de esta villa ha terminado dejando un grato recuerdo á cuantos han podido gozar de ella. Los bailes de entoldado y de salón han sido brillantes y concurridos, particularmente el del espacioso y notablemente decorado salón de la Carretera que sustitua este año el entoldado llamado de los señores. Por cual motivo merecen elogios los Sres. Puig, Aymerich y Cafarate, á cuya empresa y desprendimiento se debe este obsequio á vecinos y á forasteros.

Segun costumbre no faltó la regata marítima tan concurrida como siempre, continuando al siguiente día con la regata de los sacos que tuvo lugar en el paseo con gran alegría de pequeños y grandes.

Con estas fiestas han coincidido las celebradas en honor de la paz de Cuba por el Casino «Nuevo Guixolense», cuya fachada magníficamente adornada con colgaduras, escudos de armas de Cataluña, Cuba y España, gallardetes y banderolas, entrelazadas con guirnaldas y coronas de flores en cuyo centro se leían los nombres de los pueblos y lugares, dende las armas españolas lograron dominar las huestes insurrectas. También se leían expresivas y patrióticas dedicatorias al ejército, á la marina y á los voluntarios cubanos, á sus valientes caudillos los generales Martínez de Campos y Jovellar y á la integridad de la patria. En su centro se ostentaba una gran matrona representando á España amante de la paz, de la prosperidad y de la integridad de nuestro rico y altivo suelo. Por la noche una bien combinada iluminación completaba el magnífico aspecto que presentaban tantos adornos y trofeos, contemplada durante largas horas por centenares de espectadores atraídos al propio tiempo, á tan ameno lugar por los acordes de una nutrida orquesta y de una brisa sumamente agradable en esta época.

Tal fué el obsequio dedicado á la paz y al glorioso mártir San Félix, al cual tributó la Iglesia solemnes funciones de mañana y tarde.

Los forasteros, agradecidos por los festejos de los señores socios del baile del salón citado y del casino referido, tuvieron la amabilidad de invitar á los mismo al baile que en prueba de gratitud dedicaban á sus favorecedores. Unos y otros son acreedores á las mas lisonjeras frases por su generosidad y fina galantería.

La casualidad de hallarse en esta villa, tomando baños la familia de nuestro simpático á la par que celoso Gobernador civil de la provincia, así como la del no menos querido Jefe económico, ha dado lugar que fuésemos honrados con la visita, aunque por breves horas, de tan dignos señores.

Nos consta que, sumamente reco-

nocidos estos pescadores por los diferentes favores que nuestra primera autoridad les ha dispensado no ha mucho alcanzando del gobierno de S. M., el permiso para dedicarse á la pesca del Bou, tratan de darle esta noche una serenata en prueba de pública gratitud.

Este modesto, á la par que esquivo obsequio dedicado á la hidalguía y bellos sentimientos del señor Lagunilla, dicen mucho en favor de sus administrados, tan sencillos como sufridos y de administradores tan rectos como justos.

Por mi parte me atrevo á rogarle, ya que dicho señor ha tenido la amabilidad de llegarse hasta esta, cruzando una carretera que hace catorce años está por terminar, se digno contribuir por su parte cuanto pueda para dar fin al trayecto de Llagostera á Cassá de la Selva, único trozo que nos falta para estar unidos como merecemos al resto de las demás vias generales.

Sin la satisfacción de haber visto á V. durante estos días por esta su casa, se reitera suya affmo.

Q. B. S. M.

El corresponsal.

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Madrid, el Doctor en medicina y cirugía don Mariano Roselló, el cual ofrece los servicios propios de su facultad á las personas que deseen valerse de ellos. Admite consultas en su casa habitación, plaza de la Independencia, número 16, piso segundo, desde las 12 del día hasta las 2 de la tarde. Gratis á los pobres de solemnidad.

Gacetilla General.

Segun dice un colega, la Sociedad catalanista de escursiones científicas, se prepara para verificar una de ellas por la parte de los Pirineos, comprendida entre Camprodon y Puigcerdá.

A su regreso, parece lo verificará por Olot en cuya importante villa se detendrá algunos días.

Tenemos entendido, que nuestro apreciable amigo don Federico Huguet, se trasladará á Figueras á mediados de mes para hacerse cargo del subgobierno á cuyo frente ya estuvo hasta su anterior supresión.

Deseamos de todas veras obtenga en Figueras los resultados que acaba de obtener en Huesca al frente de cuya provincia ha estado interinamente como secretario que era y cuya prensa local ha hecho á nuestro amigo la justicia que sus dotes personales y de mando merecen.

Los vecinos de la calle del Progreso están haciendo muchos preparativos para celebrar con inusitado lujo la fiesta que anualmente celebran en honor á Santa Susana.

Este año, se conoce que van á echar la puerta por la ventana como suele decirse, á juzgar por las noticias que tenemos sobre iluminaciones, funciones religiosas, bailes, músicas, etc.

A divertirse pues ya que no falta humor ni entusiasmo.

Nuestro ilustre amigo el ex-canónigo de esta santa iglesia Catedral y actual canónigo de la de Zaragoza, don Tiburcio Povill, nos ha remitido un ejemplar de la oración fúnebre que en honor á la impercedera memoria de la que fué reina de España, pronunció en las honras que se celebraron en aquella heroica ciudad.

Los que recordamos las envidiables dotes oratorias del Sr. Povill, su erudición y su talento, no extrañamos las bellezas de que está dotado su discurso ni su forma ni su fondo.

Agradecemos al ilustrado canónigo su grato recuerdo y aprovechamos esta ocasión para reiterarle la sinceridad de nuestro respeto y aprecio.

—Dice la *Revista Olotense* del último domingo:

«A las 10 de la mañana del día 1.º del actual declaróse fuego en la Casa-molino-fábrica llamada de Carré, situada en las afueras de esta Villa, quemándose el tejado de la parte baja que corresponde al molino.

A las 12 quedó dominado el voraz elemento gracias al pronto y eficaz auxilio de la digna Corporación de Bomberos, á quienes secundaron, con laudable desinterés, además de algunos vecinos, la fuerza del Regimiento de Navarra destacada en esta, la de la Guardia Civil y Carabineros rivalizando todos en abnegación y trabajo.

Las pérdidas, según se cree, han sido además de la parte de edificio citada, unos 8 ó 10 quintales de paja maiz, y grano, aunque poco: sin que tenga que lamentarse desgracia personal alguna.»

—Según dice nuestro ilustrado colega *El Noticiero Dertosense*, se encuentra en Tortosa nuestro particular amigo don Francisco Castellvi, catedrático del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad.

—Aplaudimos la siguiente circular que acaba de dar el Sr. Gobernador civil de la provincia, deseando solo que produzca los efectos apetecidos.

Dice así:

«Por circulares de este Gobierno ha prevenido á los alcaldes que al vencimiento de cada trimestre ingresen en Tesorería las cuotas correspondientes para el pago de las atenciones de primera enseñanza de sus respectivos distritos escolares y que solo con causa justificada y perentoria podían pagar directamente á los profesores, remitiendo los recibos originales á los Habilitados para que justifiquen haber sido satisfechos los créditos devengados.

Sin embargo, no pocos son los alcaldes que abusando de aquella facultad especialísima concedida para casos urgentes y completamente justificados, dejan de ingresar en Tesorería el contingente de instrucción primaria y lo satisfacen á los profesores sin dar cuenta á este Gobierno de la causa que á ello les obliga, y lo que es más, sin remitir á los Habilitados los recibos del pago ejecutado, ignorándose por esta razón los descubiertos que resultan al vencimiento de cada trimestre.

Semejante abuso no puede en manera alguna permitirse, porque ocasiona alguna irregularidad en tan importante servicio. Con el objeto pues de evitarlo, ya que han desaparecido las circunstancias que aconsejaron á este Gobierno, á expedir la orden-circular indicada, prevengo á los señores alcaldes que ingresen en Tesorería las referidas cuotas al vencimiento de cada trimestre á fin de que los habilitados ejecuten los pagos antes del día 10 del mes siguiente.

Y para que se cumpla la disposición que antecede, los Sres. Habilitados darán conocimiento á este Gobierno de los pagos que han ejecutado dentro de los diez días siguientes al en que vence el trimestre, y de los alcaldes que resulten en descubierto, por no haber ingresado sus cuotas en Tesorería, á fin de adoptar medidas energéticas contra los morosos.

—El baile dado en el Centro el domingo último fué uno de los más brillantes de la temporada, por el gran número de pollas que al mismo asistieron.

La conocida casa «Singé» tuvo ocasión de demostrar su buen gusto en unos elegantes y nuevos programas impresos y litografiados en cartulina, en los cuales figura una vista del jardín en que los bailes se celebran; capricho que mereció los plácemes de la concurrencia, y sobre todo de los danzantes que encontraban á fallar los programas para saber á que atenerse en cuanto á los bailes.

El digno representante de dicha casa en esta capital don Enrique Vignolle, tuvo la amabilidad de remitirnos uno de antemano con una atenta dedicatoria, por cuya distinción le damos las más expresivas gracias.

—Cada día es mayor el número de aficionados que acuden á nuestro Museo provincial ya para copiar alguno de los cuadros que en el mismo se encuentran depositados, ya para apuntar y estudiar ligeramente alguna de las curiosas antigüedades arquitectónicas que contiene. Sería de desear pues, en vista de la afición á las artes que se ha desarrollado en esta capital, que la Diputación procurase habilitar convenientemente con buenas luces alguna de las dependencias de dicho Museo, destinándola á sala de copia.

—Desde el día 8 al 14 del corriente, tendrán lugar en Málaga varias conferencias agrícolas teórico-prácticas, en las cuales el eminente naturalista español don Mariano de la Paz Graells, Delegado por el Gobierno para este objeto, desarrollará ampliamente el tema acerca la *phyloxera vastatrix*. Así lo dice un despacho telegráfico de la Dirección general de Instrucción pública, agricultura é industria recibido el domingo último en este Gobierno de provincia; y lo hacemos público por si alguno de nuestros viticultores quieren asistir á ellas.

—Otra vez y van mil volvemos á llamar la atención del señor Alcalde acerca el estado de suciedad en que se encuentran los barrios altos de esta capital, á consecuencia de haberse convertido las calles en verdaderos depósitos de basura.

¿Cuándo se pondrá un correctivo energético á tan lamentable abuso que en la estación porque atravesamos pone en peligro la salud pública?

—Vuelven á circular con insistencia por Barcelona los rumores de que durante este verano hará una excursión á Cataluña el ilustre jefe del partido constitucional español, Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, deteniéndose en nuestra inmortal ciudad.

Seguimos ateniéndonos á lo mismo.

—El periódico madrileño *El Constitucional Español* ha sido condenado á 30 días de suspensión por el tribunal de imprenta de Madrid y *La Iberia* ha sido denunciada por el fiscal del mismo.

El mes de agosto promete por lo visto ser fecundo en rasgos de heroísmo del único funcionario de la Nación que desgraciadamente no siente los ardorosos calores del verano y no disfruta de licencia para restablecer su quebrantada salud.

—Según *La Correspondencia de España* de 30 del pasado Julio, á su paso para París, el Doctor Morales, se detendrá dos ó tres días en esta capital á instancias de varios clientes que desean consultarle personalmente. Gustosos lo comunicamos al público en general para que estén apercibidos aquellos enfermos que quieran consultar con tan reputado Doctor.

—En la madrugada del domingo último, se cometió en la calle de Pedret un robo de gallinas y patos, sin

que se sepa quien es el autor ó autores de tal fazana.

Sabemos que el tribunal competente entiende en el asunto.

—Cinco fiestas de calle se celebraron el último domingo en esta ciudad y, como es natural, tuvieron lugar en medio de una paz octaviana, otros tantos bailes vespertinos y nocturnos.

Se divierte la gente y suda la gota gorda no obstante los treinta y siete grados de calor en que estamos sumergidos.

—Sobre motivos de amor, el último sábado dos jóvenes se propinaron mutuamente unos cuantos palos cerca de la puerta de Figuerola.

Las caricias terminaron gracias á la intervención de tres sargentos de ejército que acertaron á pasar por el sitio de la ocurrencia.

—El desgraciado carretero que fué cogido en el camino de Sta. Eugenia por una rueda del carro que guiaba, falleció el domingo último. R. I. P.

—Por vender pan falto de peso, ha sido multado por la alcaldía un tahonero de esta ciudad.

Lo repetimos: ese es el camino señor alcalde.

ALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de Du Barry, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dipepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos os desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90 mil curaciones anuales, entre las que se cuentan las de la señora duquesa de Castelar, del duque de Pluskov la señora marquesa de Brehan, Lord Stuar de Decies, par de Iglaferra, el señor doctor catedrático Vurzer, etc.

Cura núm. 48.816.—Certificado del célebre doctor Rodolfo Vurzer.—Bona 19 julio de 1855.—La «Revalenta» reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en las diábetes, las constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga, el mal de piedra, las de los riñones y la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, en los enfriamientos de los pulmones y de los bronquios, la tos y la consunción.

Doctor R. Vurzer, miembro de varias sociedades científicas.

Cura núm. 65.311.—Vervant 28 marzo de 1866.—Muy Sr. mio: Gracias á Dios que la «Revalenta» de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que durante ocho años fué combatida sin resultado por los médicos que me creían próximo á la muerte, he adquirido la salud que solo debo á la virtud de la «Revalenta.»

A. Bruneliere, presbítero Cura núm. 45.279.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Cura núm. 46.379.—Courmes (Alpes-Maritimes), Julio 1871.—Desde que hago uso de su preciosa Revalenta, siento un nuevo vigor; mi padecimiento de la laringe como tambien los que esperimantaba en todos los músculos, tienden á desaparecer.

Mevferet, presbítero. Cura núm. 68.413.—Sr. Lacan (padre), de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidan-

do las carnes. En cajas de hoja de lata media libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales; y de 24 libras 300 rs.

Depósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y C.ª, (Limited), Valverde, 1, Madrid. 504

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE GERONA.

Cartas que se hallan detenidas en esta oficina, por falta de direccion ó franqueo.

Don Ramon Baque y compañía.
Don Agustin Bañes, Fábrica de tegidos.

Doña Maria Adrer.
Don Juan Vila.
Doña Maria Suñer.
Don Vicente Llober, Cura, Puertorrico.

Don José Escarre Cunillera.
Don Juan Cordonets.
Don Pedro Ros.

Correo de Madrid.

Correo del 3.

A las siete de la mañana fondeó ayer en el puerto de Santander el vapor correo «Antonio Lopez», procedente de Nuevitas (Cuba), conduciendo 132 oficiales, 18 pasajeros y 994 sargentos, cabos y soldados.

En la travesía han ocurrido cuatro defunciones de enfermedades comunes.

—La «Gaceta» publicará en breve varias disposiciones de carácter político y administrativo, aplicables á la isla de Cuba.

—Puede considerarse como oficial la noticia relativa al nombramiento del sub-secretario de Gobernación para representar al Banco Hispano-Colonial en la isla de Cuba.

SECCION LITERARIA.

Virtud y vicio.

Hermosa primavera,
Gaya estacion en que sus mil colores
Profusamente ostentan bellas flores,
En el jardin, el campo y la pradera.

Cantan los pajarillos
En las verdes y umbrosas enramadas,
Apartando de todas las miradas
Sus amores tan tiernos y sencillos.

Pintadas mariposas,
Galanas, como suelen mil amantes,
Volando van, ligeras é inconstantes,
Del clavel al jazmin, de este á las rosas.

En la espaciosa ría,
Cruzan veloces mil preciosos peces;
Pero, cruel pescador, hasta las heces
Piensa turbar su placida alegría.

Los niños, á las flores
Destruyen, al mirarlas tan hermosas,
Se ceban en las bellas mariposas
Y en los nidos de tiernos ruiseñores!...

Así tambien la vida,
La mujer pasa en grata primavera;
Mil encantos gozar, virtuosa espera,
Mas, ay!... si al dolo, incautamente ol-
[vida.]

Crece siendo doncella,
Y es la delicia de su madre anciana,
Cuando, mintiendo amor, pasion liviana
Le ofrece algun malvado, ó la atropella.

Su viperina lengua,
Paga los sacrificios con desprecio,
Y el vulgo aplaude, cuando el vulgo es
[necio]

Accion tan torpe, que al honor amen-
[gual!...]

Pero, con denso velo
Cubrir prefiero los inmensos vicios,
Que empujan hácia horribles precipicios
A tiernos séres de virtuoso anhelo.

Hay una ley que ordena:
«Al próximo amarás como á ti mismo.»
Si el hombre la cumpliera, tal cinismo
No existiera jamás, ni tanta pena.

Ildefonso Igual.

Telegramas

(De los periódicos de Barcelona.)
Madrid 5.—Despachos oficiales de

anoche caifican de gravísimo el estado de S. M. la Reina Cristina.

A principios de setiembre se dirigirá S. M. el Rey á Navarra, acompañado del Sr. Cánovas, para revisar el ejército del Norte.

Se han concertado los términos para realizar á mediados de mes el empréstito de Ultramar, votado últimamente por las Córtes.

«La Epoca» califica de prematuras las noticias circuladas sobre haberse ocupado el gobierno del casamiento de S. M.

Desvanécense las probabilidades de un cambio político por creerse que no terminará el 15 de febrero la vida legal de las actuales Córtes.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

Compañía de los Ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia

Para facilitar las relaciones de la ciudad de Gerona con algunos pueblos de su comarca, se han establecido dos trenes entre dicha ciudad y la estacion de Flassá, que se expedirán únicamente los

Martes y Sábados

á las horas siguientes:

Salidas de Gerona para Flassá á las

2²⁵ tarde.

Salidas de Flassá para Gerona á las 3³⁰ tarde.

LA MODA

ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO de Señoras y Señoritas.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Se publica los dias 6, 14, 22 y 30.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

CÁRLOS MARTINEZ.

Artículos de Escritorio, fósforos, libritos de fumar, etc., etc.

POLVORA

Unico depósito en esta capital que la vende á precios de fábrica. 402



SOCIEDAD GENERAL

de

Transportes Marítimos

por vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 dias en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 17 de cada mes Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores, La France, Savoie, Poitou, Bourgoigne y Picardie, admitiendo carga y pasajero

para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá del puerto de Barcelona el 17 de Agosto el vapor «POUTOU» de 3000 tons Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al representante general en esta provincia

don Antonio Boxa.

Mensajerías Marítimas (antes Imperiales).

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde.

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el MENZALEH. Tiene cámaras de 1.^a, 2.^a y 3.^a

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general de la empresa en esta provincia, D. ANTONIO BOXA.

MÁQUINAS PARA COSER DE MIGUEL ESCUDER.

VENTA Á PLAZOS DESDE 10 RS. | VENTA de HILOS AGUJAS y SEDAS

Por fin ha llegado el dia que la perfeccion en las máquinas del señor Escuder, sobre todas las conocidas es una realidad; realidad innegable y que ha impulsado á dicho señor á poner sucursales, tales como la que existe en la

Subida del Puente de Piedra, Núm. 1.

Pues bien: ¿quien negará que ciertas señoritas de delicada salud han tenido que abandonar ciertas ruidosas y pesadas máquinas de coser que tenian y se han visto obligadas á tomar las del señor Escuder, porque su salud no permitia otra máquina? ¿Quien negará que por su elegancia, esmero y perfeccion en el trabajo vienen destinadas á figurar en toda casa, antes que cualquier otra?

¿Quien negará que las otras máquinas, pesadas y ruidosas, necesitan ponerlas aceite todos los dias, mientras que la del señor Escuder, aun sin aceite vuela?

No paráramos nunca si en razones fuéramos, gerundenses, preciso es no pongais en olvido al patricio autor de máquinas para coser D. Miguel Escuder, que ofrece

BARATURA, SOLIDEZ Y PERFECCION— Subida del Puente 1. GERONA

BAÑOS Á DOMICILIO de Aguas Termales de

CALDES DE MALAVELLA

Para los de Barcelona se reciben los avisos en la Rambla de Cataluña núm. 26 piso principal y, para los que se necesiten en las poblaciones servidas por la línea férrea de Barcelona á Francia, deberá avisarse al Sr. Jefe de la respectiva estacion. 12md

MAQUINAS PARA COSER

de la

COMPAÑIA FABRIL SINGER

Venta á plazos desde 10 RS. semanales ú 450 al contado.

UN AÑO DE CRÉDITO Y GARANTIDA POR VEINTE ENSEÑANZA GRATIS á domicilio.

— Depósito Calle de Abeuradors, núm. 8. —

GERONA.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nerbios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS

de

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.



Saldrá del puerto de Barcelona para CADIZ

UN GRAN VAPOR

y de este último punto el 30 con la correspondencia pública para la HABANA con escala en PUERTO RICO. Admite pasajeros y carga. Representante de la empresa en esta provincia, don Antonio Boxa.